

顺德民情信息

2016年第10期（总50期）

顺德区社会创新中心

2016年12月25日

顺德区民情志愿服务队编

社情聚焦

- 一、顺德举办首届公益年会
- 二、顺德挂牌成立社会经济研究中心

民情反响

- 一、加强高层小区天台通道管理规范
- 二、对进一步完善华盖山栈道的建议
- 三、重视林分改造工作，提升顺德园林绿化建设
- 四、推广绿色快递，减少包装污染

社情聚焦

一、顺德举办首届公益年会

11月27日，由顺德区社会创新中心、区慈善会、区社会工作者协会、区社会服务联合会联合主办的首届顺德公益年会召开。

年会邀请了中山大学中国公益慈善研究院的执行副院长胡小军、点赞网联合创始人韩立、绿色地球执行总裁汪剑超等区内外的专家、业内精英，围绕“慈善法带来的行业变革”、“从商业投资到社会价值投资”等热点问题进行主题分享。其中，胡小军从政府层面、资源层面、能力层面分析“慈善法带来的行业变革”，提出要“善能、善心、善财、善治”；韩立则建议社会组织应市场化运作，像公司一样治理，设计好自己的产品、组织架构、治理体系。

顺德区人民政府副区长蔡伟出席年会并讲话，认为年会能够通过专题研讨和跨界分享，探索新时期公益和商业、社会与金融科技互动发展、融合创新的理论与方法，增进业内的交流与合作，成为顺德今后社会建设的年度盛事。

顺德区社会创新中心总干事李允冠在年会上介绍，将通过旗下各平台，全方位支持新形势下社会企业、社会组织、社会服务机构的发展，孵化培育有商业价值、有商业运营模式的社会企业、社会服务机构，如何通过各渠道、系统支持社会投资、社会发展。

二、顺德挂牌成立社会经济研究中心

11月27日，由顺德区社会创新中心、顺德职业技术学院以及圆方中外商务交流服务有限公司等联合发起的顺德社会经济研究中心正式挂牌成立。

社会经济又称团结经济，其既吸收了市场经济的生产效率和管理模式，又继承了计划经济的公平分配和社会参与，是一种全新的经济理念和经济形态。它生产的目的不是追求利润的最大化，而是为了满足人的发展需要。目前，社会经济在全球已经进行了有效地探索，如英国的社会企业、孟加拉的格莱珉银行、韩国首尔的合作社、中国台湾的农会和社区营造、顺德的社会企业等，都是社会经济的具体实践。

顺德社会经济研究中心将致力于研究社会经济的理论、内涵和特性，总结其成功经验，推动社会经济在顺德，乃至全国其他地区的实践，为经济社会转型和改革探索一条新路。该中心成立后，将联合国内外相关领域的专家学者和各界人士，组建学术委员会。研究中心将利用大专院校和学术机构横向课题的机制、顺德社会创新中心推动社会企业和社会创新方面的探索，以及圆方社企的商业智慧、资源和社会企方面的实践，在顺德范围内开展社会企业、企业社会责任和创新、合作社、公平贸易、社区内生性经济、扩大企业社会属性等各项社会经济形态的研究和推广，提升社会组织的可持续运营能力、推动企业经营和社会发展的紧密结合、扩大经济发展的社会成果。

民情反响

一、加强高层小区天台通道管理规范

根据国内一些网站对高层小区顶层通道使用情况的调查显示，住户对天台的投诉主要包括乱搭乱建、堆放杂物、卫生恶劣、饲养动物、安全措施不足等。顺德民情志愿服务队队员就此情况对大良街道部分小区进行暗察发现：老旧商品房由于疏于管理，情况恶劣，比如大型植物无人打理，杂物乱放，长久对顶楼承重产生威胁；排水槽堵塞，蚊虫滋生；天台门长期被锁或被顶层住户霸占，将楼顶围成自己家的私人用地，若发生紧急情况，其他住户无法通过天台逃生。而新式小区的天台多数属公共场所，管理相对较好，常有保安巡查，但在硬件上仍存在一些安全隐患，虽设有防护栏杆或防护墙，但有些低矮护栏连小孩都能轻松爬上去。

建议：（一）严格执行标准。小区天台作为高层住户火宅疏散的消防通道，关乎居民生命安全，杜绝天台隐患需要多方配合。根据《高层民用建筑设计防火规范》规定，十八层及十八层以下每个单元设有一座通向屋顶的疏散楼梯。而《消防法》第 28 条中明确规定：占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的，处五千元以上五万元以下罚款。从中可以看出，单元同屋顶平台应该处于连通状态，平台门应该处于敞开状态。对于那些长期独霸、封锁天台的顶层住户，相关部门应该协同物管、居委会进行专项调查，责令改正，

开放逃生通道。

（二）加大监管力度。为免意外坠楼和楼顶防盗，加设电子监控设备和加高防护网，有条件的小区可加设智能玻璃门，该门智能感应功能与消防系统相连，遇火灾能自动打开。

（三）加强宣传教育。禁止儿童单独上天台，提高安全意识，并应在天台入口处张贴警示标语，安放警示牌。

二、对进一步完善华盖山栈道的建议

华盖山栈道长约 1.6 公里，宽 2.5 米，拥有三主三次 6 个出入口，是一个充分利用荒废闲置的山体资源的空中环山栈道。作为大良旧城连片改造的亮点工程，肩负链接大良标志节点，提升城区核心商圈竞争力的责任。同时，优化大良旧城生活悠闲环境，拓展市民的公共活动空间。自今年进入试运营阶段，广受好评。不过，有点美中不足的地方，一是由于栈道采用钢制结构，地面由一条条钢片链接，比较锋利，有一定危险性。二是观景平台多用木材为原料，并没有作扫漆或打磨处理，脱落的木屑容易扎肉。三是山体暂时缺乏其他配套措施。



图 1：栈道地面相当锋利

建议：一是进一步优化地面。对栈道地面的钢片进行钝化处理或者铺设玻璃地板，既不影响景观亦能减少安全隐患。二是配套设施有待补充。为了增强体验感，建议加设小卖部、公厕、取水口等公共设施。三是提升栈道的潜力。充分利用周边自然资源，提供丰富的公共服务，为空间的利用提供多种可能。

三、重视林分改造工作，提升顺德园林绿化建设

五六十年代，顺德为了绿化荒山，大量引进速生桉、台湾相思、松树等外来树种。时至今日，速生桉和台湾相思树相继进入衰退期（桉树和相思树的寿命周期为 40-50 年），内部空心（见图 2），松树易患虫害亦存在一定的安全隐患。



图 2: 树干空心严重

其次，树木品种单一，山体恒常景观差，最终演变为结构极差的次生植被，生态环境日益脆弱，动植物资源不断减少。

(见图 3)



图 3: 生态系统不断减弱

建议：将区内适合登高、观赏的山体进行林分改造。通过

改造林分，形成多样性，多层次、多树种的复合异龄林群落结构，从而让山体拥有较高的涵养水源，保持水土、调节气候、净化空气、降低噪音、滞留灰尘和污染物、美化环境等多项功能。一是种植乡土阔叶树种。与观赏性花种、赏叶树种共同形成有地域特征、近自然状态的南亚热带季风常绿阔叶混交林群落。在不同季节展现不同颜色，保持山上与山下的景观一致。二是注重与周边环境相协调。通过景观串联与空间合理布局，着力反映自然与城市的和谐共处。

四、推广绿色快递，减少包装污染

根据国家邮政局预测，今年前三季度，全国快递业务量不断刷新纪录，累计完成 211 亿件，年底有望突破 300 亿件。与此同时，快递过度包装的问题引起思考，以今年双十一购买经验为例，一袋 1300 毫升的洗衣液，包两层气泡袋、卷两圈胶带，加上空气囊放入纸箱，再在纸箱上卷四圈胶带作井字形固定。而大部分胶带、空气囊、气泡袋等在内的填充物将被送进垃圾场填埋，这些包装以聚氯乙烯为主要原料，需很长时间才能降解；如果焚烧，则会产生大量污染物。其次，快递在二次包装、包装材料不环保，以及包装回收再利用方面亦给环境带来沉重的负担。

建议：面对巨大的浪费和污染，顺德快递生态链的绿色发展迫在眉睫。一是宣传使用绿色环保无污染的包装。积极推广全降解包装材料的应用，减少收寄、分拣、封发、运输、投递

等环节对环境的污染和资源消耗，引导快递企业建立包装袋回收点，配合生产企业设立废旧包装回收设施，实现包装物的回收再利用。

二是支持绿色运输、包装技术的研发。开展新能源车、绿色物料辅料、建筑节能等研究项目作为行业试点，增加易于循环利用的环保包装的使用率。

三是加速绿色通行规模化。发展统一配送、共同配送，促进运输车辆节能减排。利用大数据技术、地理信息技术优化运输投递路线设计，提高运输效率。

四是完善回收机制。在日本，消费者将包装废弃物分类后，收运系统会定时回收、集合中转，避免二次污染，确保再循环处理的效率。

抄送： 区委组织部、区委政法委、区委统战部、区民政人社局、区农业局、区社工委、区法定机构事务委员会、中心理事会，各镇（街道）党政办、农社局、各有关单位

顺德区社会创新中心

2016年12月25日印发
